

今日日照

关注



◀消防官兵正在扑救着火的草垛。

马不停蹄的“火爆”元宵夜

莒县消防大队处置火情19起，一直忙到次日凌晨

文/片 本报通讯员 王程 本报见习记者 侯健

早上8点

进入二级战备

元宵节一大早，紧张的战备气息就充斥着整个警营。

正月十五元宵节，在人们欢天喜地逛灯会、赏烟花的时候，有一群人一直奔波在救援的道路上，他们马不停蹄地守卫着市民的幸福元宵夜。

日照市莒县有21个乡镇，1260个行政村，是一个名副其实的农村大县。“春节放鞭、十五放花”是莒县人的习俗，除此之外，正月十五的晚上，家家户户还沿袭着在村头街口烧纸祭祀的习俗，未燃尽的烟花经常把村里的房屋、草垛、树林引燃。春节期间的北方本就天干物燥，今年又赶上百年不遇的大旱，火灾等级持续攀升，对于莒县消防大队的官兵们来说，今年的元宵之夜又是一个忙碌的夜晚。

班时对官兵进行战前动员。

由于当前正值老兵复退时期，新兵还没下队，大队一线作战官兵只有21人，对于即将到来的“忙碌”夜，兵力不足是摆在眼前的困难。为了让有限的兵力发挥最大的作用，中队长将官兵分为三个战斗小组，

并制定了“小火单干、大火联合”的临时作战方针，即草垛、绿化带一类的小火由一个战斗小组负责，发生居民房屋、厂房等大火时三个小组要第一时间联合作战。

整个上午，官兵们都在仔细检查着车辆和装备器材，确保武器完备好用。

16点50分

20分钟结束元宵会餐

16点50分，一首嘹亮的军歌之后，官兵们走进了餐厅开始节日会餐。

正月十五的晚饭时间比平时提前了足足一个小时，而且很多战士都穿着厚厚的战斗服和笨重的消防靴。

一名入伍6年的老兵说：“正月十五晚上出警特别多，天稍微一黑，人们就会放烟花，随时都可能出警，所以把

晚上会餐的时间提前，趁天黑前吃完饭，吃个饱饭。大家穿着战斗服吃饭为的是万一有火警，能以最快速度出动，减少火灾伤亡和损失。”

每个餐桌都摆着10道丰盛的菜肴，其中大部分都是鱼肉类的荤菜，只有两道青菜。大队长李大志说：“会餐的食谱是专门制定的，得让大家多吃些肉菜，一晚上

忙下来，官兵们的体力消耗非常大，不然撑不住。”

菜肴非常可口，但官兵们却没有时间细细品味，每个人都吃得很快，一顿会餐只用了二十分钟。吃过晚饭，官兵们赶紧拿起电话，利用这个难得的空闲给家人送上节日的问候。随后，很多战士都直接登上了消防车，静候着火警的到来。



▲穿战斗服提前一小时吃饭。

18时25分

第一个火警电话出现

“丁零零……”18时25分，电话铃声打破了平静——

莒县城阳镇东都医院附近一草垛着火，第一战斗小组火速赶往现场。

18时28分，西环路北段路边花坛着火，第二战斗小组闻警出动。

18时30分，距离消防队20多公里

的招贤镇高家桥村草垛着火，第三战斗小组也加入战斗。

赶往高家村要走206国道，路窄车多，会车的灯光非常刺眼，还有很多村民在路边烧纸祭祀。司机瞪大眼睛，注意力高度集中，消防车向着火场飞速前进。

到达现场后，官兵看到草垛燃起

的火苗有3米多高，上方有高压线，周围还有两处民房，情况很危险。灭火战斗迅速展开，铺水带、接水枪、开水阀、加压出水，猛烈的火势很快被压了下去。扑灭明火后，官兵们又找来钩子和耙子把草垛扒开，然后再打水，把火彻底扑灭了，让周围的村民放了心。



▲给消防车加水。

19时19分

第二波出警高峰来临

19时19分，当第三小组官兵们正收器材的时候，指挥员的手机响了起来：果庄乡一塑料生产厂着火。三个战斗小组向果庄方向进发，但是十几分钟后，火警又解

除了，村民们自己扑灭了大火。此时，消防车已经开出了十几公里。

19时34分，刘官庄镇北冬青着火。

19时36分，城阳镇岳家村一房屋起

火。

19时39分，中楼镇彭家峪草垛着火。消防大队接警室的报警电话一个接一个响起，又一个报警高峰出现了。



▲扑灭房屋大火。

20点10分

一居民楼房着火

20点10分，大湖小区一居民楼房着火，可能有人员被困，这个报警让官兵们的神经极度绷紧。

官兵们马上把空气呼吸器背好，三台消防车立即向大湖小区奔驰而去。第一战斗小组第一时间赶到现场，只见楼房四楼的窗户冒着黑烟，女户主大声哭喊着，男户主说自己的女儿可能在屋里。

官兵们拿着水带跑到四楼，从楼道的窗户向下垂直铺设，以便节约时间。不到半分钟，水就送到了四楼，指挥员一脚将门踹开，紧接着水流就喷了出来。

室内温度非常高，官兵们第一时间搜寻被困人员，却被灼烫的热浪逼了出来，指挥员和一名战士用水枪把全身打湿，再一次闯进热浪里。经过搜寻，确定户主的女儿不在屋里，并第一时间将这

个消息告诉了在楼下焦急等待的户主和群众，现场顿时响起了掌声。

经过十几分钟的处置，大火被彻底扑灭。当浑身湿透的官兵下楼后，户主“扑通”跪在地上感谢消防官兵，官兵们赶紧把户主搀了起来，说道：“别这样，这都是我们分内的工作。”

电话再次响起，官兵们拖着湿透的身体奔向另一个火场。

次日1点

返回途中很多战士睡着了

时间到了次日凌晨1点，消防官兵们整个晚上马不停蹄地奔波于各个火场。现在终于可以返回中队了，途中，很多战士都睡着了，他们实在太累了。

接警室也终于安静了下来，看着接警台上的出警记录，6个多小时，莒县消

防大队接到火情报警22起，实际到场处置19起，有3起火情群众自行扑灭，出动警力147人次，车辆28台次，没有人员伤亡和重大财产损失，莒县消防大队的官兵们用自己的努力和奉献再一次保证了这个“火爆”的元宵夜的平安。

李大志大队长说：“消防兵很辛苦，人们欢度节日休息的时候是我们最紧张、最忙的时候。每逢节日，很多官兵都不能与家人团聚，而是坚守在执勤战备的岗位上，只要人民群众能安居乐业，再苦再累再难我们也愿意。”